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به1-3 0طور تصادفي از بين ارقام رقم 1 2 3 4 5, , , , آن انتخاب مي, و با مي كنيم (بـدون تكـرار ارقـام) تعـداد ها يك عدد سه رقمي زوج سازيم

 اي اين پديده چند تاست؟ اعضاي فضاي نمونه

1(602(523(484(100 

را سكه-2 مي5اي  كه در پرتاب سوم پشت سكه ظاهر شود، چقدر است؟ اينكنيم احتمال بار پرتاب
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كه حداقل يك نفرف انتخاب كنيم، احتمال ايندر يك جامعه درصد گروه خوني افراد مطابق جدول زير است. اگر سه نفر از اين جامعه به تصاد-3

 داشته باشد، چقدر است؟ABها گروه خوني از آن
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 نفري واليبال در يك ماه سال متولد شده باشند، چقدر است؟6كه همه بازيكنان يك تيم احتمال اين-4
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از كه مجموع اعداد روشده بيش در پرتاب دو تاس با هم احتمال اين-5  باشد، چقدر است؟4تر
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و مهرهA،3ي در جعبه-6 و در جعبه مهره4ي قرمز و مهرهB،2يي آبي ي آبي وجود دارد. يكي از دو جعبه را به تصادف انتخاب مهره5ي قرمز

اح كرده، يك مهره به تصادف از آن خارج مي  تمال دارد كه اين مهره قرمز رنگ باشد؟كنيم. چقدر
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و مستقل از هم صحيح است؟-7  كدام گزينه در مورد پيشامدهاي ناسازگار

 تقل از هم باشند، حتماً ناسازگار نيز هستند.دو پيشامد غيرتهي مسBوA) اگر1

 باشند. دو پيشامد غيرتهي ناسازگار باشند، حتماً مستقل از هم نيز ميBوA) اگر2

 نيز مستقل از هم هستند.′Bو′Aدو پيشامد مستقل از هم باشند،BوA) اگر3

 نيز حتماً ناسازگار هستند.′Bو′Aدو پيشامد غيرتهي ناسازگار باشند،BوA) اگر4

وBوAاگر-8 1دو پيشامد مستقل از هم باشند
2
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P(B A)  كدام است؟ P(B)باشد،∪=
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سه در يك خانواده-9 ميي مي فرزندي،  باشد؟ دانيم حداقل يكي از فرزندها دختر است. با كدام احتمال حداقل يكي از فرزندان پسر

1(3
4

2(1
4

3(6
7

4(1
7

و3اي براي انجام مسابقه-10 آن4اند. اگر به تصادف نفر از گروه تجربي داوطلب شده5نفر از گروه رياضي ها انتخاب كنـيم، بـا چـه نفر از بين

؟نيستندته مساوي احتمالي تعداد افراد انتخابي از دو رش
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و به فرزند دختر خانواده20احتمال انتقال يك بيماري ارثي به فرزند پسر خانواده-11 دخ%15 و يك فرزند % است. اگر اين خانواده يك فرزند تر

آن پسر داشته باشند، احتمال اين  ها دچار اين بيماري شوند، چند درصد است؟ كه فقط يكي از

1(12%2(17%3(29%4(70%

OABBAگروه خوني

درصد30102040

3آموزشي رياضيجزوه كمك

دقيقـه55وقت پيشنهادي: و احتمال: پديده1فصل هاي تصادفي
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و60باشد. اگرمي2به3اي نسبت زنان به مردان در جامعه-12 ي كه يك نفر انتخاب درصد زنان تحصيل كرده باشند، احتمال اين55درصد مردان
 از اين جامعه مرد يا تحصيل كرده باشد، چند درصد است؟
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مي-13 و بزرگ3كه مجموع اعداد رو شده مضرب ريزيم. احتمال اين دو تاس را با هم از باشد ، چقدر است؟نباشد9تر
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مي-14  كنيم. چقدر احتمال دارد كه اعداد رو شده متمايز باشند؟ تاسي را چهار بار پرتاب
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فرزند داشته باشد، با كدام احتمال سـومين فرزنـد3اي از اين جامعه % است. اگر خانوادهO،30اي درصد افراد داراي گروه خوني در جامعه-15
 است؟Oها، دومين فرزند با گروه خوني آن

1(6/12%2(7/14%3(3/34%4(7/2%
مي-16 د كه مجموع اعداد رو شده عددي فرد باشد؟اندازيم. چقدر احتمال دار دو تاس را با هم
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و3و2و1هر يك از اعداد-17 و كارت10و ... مي ها را در جعبه را روي يك كارت نوشته م. اگر سه كارت به تصادف از جعبـه بيـرون دهي اي قرار
 ها عددي زوج شود، چقدر است؟ ضرب اعداد روي كارت كه حاصل بياوريم، احتمال اين

1(1
7

2(6
7

3(1
12

4(11
12

18-AوBو دو پيشامد مست 4قل از هم هستند
9

P(A B) باشـد،Bدو برابر احتمال بـه وقـوع پيوسـتنA. اگر احتمال به وقوع پيوستن∪=

 چقدر است؟ ندهدرخAكه احتمال اين
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 اند. چقدر احتمال دارد كه علي دقيقاً پشت سر رضا ايستاده باشد؟ پنج نفر در يك صف ايستاده-19
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كمكنيم. تاسي را يك بار پرتابمي-20 از اگر عدد ظاهر شده كم3تر و اگر عدد ظاهر شده از باشد يك سكه را سه بار سكه را يك بار نباشد3تر
ي تصادفي چند عضو دارد؟ اي اين پديده كنيم. فضاي نمونه پرتاب مي

1(122(243(164(32
آن حداقل يكي«باشند، پيشامدSاي دو پيشامد از فضاي نمونهBوAهرگاه-21 رخ از مي» ندهدها  شود؟ به كدام صورت بيان

1(A B′ ′∪2((A B)′∪3((A B) (B A)− −∪4(A B′∪

به-22 و اعداد برآمده را 2درجه دومي در معادلهbوaترتيب جايگزين يك تاس سالم را دو بار پرتاب كرده 6 0ax x b+ + كنيم. احتمال مي=
( كه يكي از ريشه اين  ) باشد چقدر است؟-1هاي اين معادله
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و23-3 مي افسر به تصادف2سرباز يك روي يك نيمكت كنار هم مي نشينند. با چه احتمالي اين افراد  گيرند؟ درميان كنار هم قرار
1(3/02(1/03(2/04(4/0

 كه در آن حداقل يك پسر داشته باشد چقدر است؟Aفرزند است. احتمال رخداد پيشامد4اي داراي خانواده-24
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و % آنان داراي چشم قهوه25اي، % مردان داراي موي قهوه40در شهري-25 و چشم قهوه15اي اي هستند. اگر مردي به تصادف % آنان داراي مو
 باشد، چقدر است؟ نداشتهايي داشته باشد ولي موي قهوها كه چشم قهوه از اين شهر انتخاب شود احتمال اين
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و احتمال قبولي حسن در كنكور60احتمال قبولي علي در كنكور-26 چ70درصد آندرصد است. با  شود؟ ها در كنكور قبولميه احتمالي حداقل يكي از
1(78%2(80%3(88%4(90%
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و مهره4ي سبز، مهره5اي كه شامل از جعبه-27 مي مهره3ي زرد است، مهره2ي آبي  كه حداقل يك مهـره كنيم. احتمال اين به تصادف خارج

ه سبز باشند؟آبي باشد، چند برابر احتمال آن است كه هر سه مهر

1(22(133(264(33
(بدون تكرار)، تعداد اعضاي آن چنـدمي5و4و3و2و1و�اي، تمام اعداد دو رقمي زوجي باشد كه با ارقام اگر فضاي نمونه-28 توان نوشت

 عدد است؟

1(82(103(134(15

و مهرهmاي در جعبه-29 و مهرهnي آبي به مهرهkي قرمز كهي سفيد وجود دارد 3mطوري n=4وk n=اگر يك مهره به تصادف از ايـن .

 آن چقدر است؟ نبودن جعبه خارج كنيم، احتمال قرمز
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و4در آزمايشگاهي-30 مي5موش سفيد آن3شود. اگر براي آزمايش موش سياه نگهداري ها انتخـاب شـود، بـا كـدام موش به تصادف از بين

و سفيد در بين موش  هاي انتخابي هست؟ احتمال از هر دو نوع موش سياه
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آن در پرتاب تاس-31 و سياه پيشامد  تر از عدد تاس سياه باشد چند عضو دارد؟ كه عدد تاس سفيد بزرگ هاي سفيد

1(252(103(154(20

پ يك سكه-32 ميي سالم را دو بار رو«پيشامدAكنيم. اگر رتاب آن» آمدن بار دوم پشت«پيشامدBو» آمدن بار اول گاه كـدام گزينـه باشد،

 صحيح است؟

1(AوB.2 ناسازگار ولي مستقلند(AوB.و غيرمستقلند  ناسازگار

3(AوB.و هم مستقل و غيرمستقلند.BوA)4 هم سازگارند  سازگار

تا-33  باشد يا هر دو زوج باشند چقدر است؟8كه مجموع دو تاسس با هم احتمال ايندر پرتاب دو
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 كتاب2صفحه پاسخ است.2گزينه-1

5باشد داريم: اگر رقم يكان عدد مزبور صفر 4 1
�

 باشد، داريم:4يا2اگر رقم يكان عدد مزبور
 جز صفربه2يا4

4 4 2 

5 4 1 4 4 2 20 32 52= × × + × × = + Sتعداد اعضاي=
و ... قابل انجام باشند،3nطريق مختلف، عمل سومي با2nطريق مختلف، عمل دومي با1nنكته: اصل ضرب: اگر عملي با طريق مختلف

به همه 1ي اين اعمال باهم 2 3n n n ...× ×  طريق مختلف قابل انجام هستند.×
كه1ي گزينه مي صفر نمي : اگر به اين نكته  رسيم: تواند رقم سمت چپ عدد باشد، توجه نكنيم، به اين گزينه

5 4 3 5 4 3 60→ × × =

مي» بودن رقم يكان4يا2«و» صفر بودن رقم يكان«: اگر دو حالت3ي گزينه  رسيم: را تفكيك نكنيم، به اين گزينه
 جز صفربه0،2،4

4 4 3 4 4 3 48→ × × = 

 : اگر به زوج بودن عدد توجه نكنيم، اين گزينه را انتخاب خواهيم كرد:4ي گزينه
 جز صفر به

5 5 4 5 5 4 100→ × × = 

 كتاب11و10صفحات پاسخ است.1گزينه-2
مي اين مي شود، مستقل از پرتاب كه بار سوم پرتاب كدام طرف سكه ظاهر و بعد آن  باشد. لذا: هاي قبل

1
2

{ }
{ }
 پشــت
 پشــت، رو

A n(A)P(A)
S n(S)
=

⇒ = =
=

آن توجه كنيد كه در تست راجع به پرتاب ي احتمال نقشي ندارند. اگر در سؤال مطرح ها در محاسبه هاي ديگر شرطي مطرح نشده است، لذا
مي» بار سوم پشت سكه ظاهر شود، چقدر است؟ فقطكه احتمال اين«شد كه: مي رفتيم كه در چهار پرتاب ديگر بايـدگ آن وقت بايد در نظر

و احتمال اين پيشامد برابر مي 1 شد با: طرف روي سكهّ ظاهر شود 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 32
× × × × = 

 نكته: پيشامدهاي مستقل، پيشامدهايي هستند كه رخداد يا عدم رخداد هريك تأثيري در رخداد بقيه نداشته باشد.
در5يم كه از اين : اگر اشتباهاً در نظر بگير3ي گزينه مي3پرتاب  شود، اين گزينه انتخاب خواهد شد: پرتاب پشت سكه ظاهر

5 3 2
3

1 1 5 1 5
2 2 3 2 32 16

!( ) ( ) ( )
! !

× × = × =
×

(يعني خودمان يك لفظ : اگر اشتباهاً پشت آمدن بار سوم را به معني پشت نيامدن ساير پرتاب4ي گزينه به تسـت» فقط«ها در نظر بگيريم

مياضافه كرده باشيم)، به اي 1رسيم:ن گزينه 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 32
↓ ↓ ↓ ↓ ↓

× × × × = 

 رو رو پشت رو رو

 كتاب14تا10صفحات پاسخ است.3گزينه-3
 باشند. يعني: ABمتمم اين پيشامد اين است كه هر سه داراي گروه خوني غير

3
3

90 90 90 729 729 2711 %27 1
100 100 100 1000 1000 1000

P(A ) ( ) P(A) /′ = × × × = ⇒ = − = = 

 : احتمال متمم پيشامد مطرح شده در تست است.2ي گزينه
مي4ي گزينه (نمودار درختي) به اين گزينه  رسيم. : اگر احتمال خود پيشامد را بدون در نظر گرفتن تعداد هر حالت آن حساب كنيم

10 90 90 10 10 90 10 10 10 %9 1
100 100 100 100 100 100 100 100 100

/× × + × × + × × = 

 گونه حساب شود: كه بايد اين در حالي
10 90 90 10 10 90 10 10 103 3 1 %27 1
100 100 100 100 100 100 100 100 100

/× × × + × × × + × × × = 

1تشريحي فصلهايپاسخ
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 كتاب14تا10صفحات پاسخ است.4گزينه-4

1احتمال به دنيا آمدن يك نفر در يك ماه خاص برابر است با
12

 باشد. لذا:و مستقل از متولد شدن ساير افراد مي

هر احتمال اين ش6كه 6ده باشند: نفر در فروردين متولد
1 1 1 1 1 1 1

12 12 12 12 12 12 12
× × × × × = 

هر احتمال اين 6نفر در ارديبهشت متولد شده باشند:6كه
1

12

�

هر احتمال اين نفر در اسفند متولد شده باشند:6كه
 

6
1

12

+

6 5
1 112

12 12
× = 

,Cدو مستقل: اگر نكته: قانون ضرب احتمالات براي پيشامدهاي دوبه B, A دو مستقل از يكديگرند، احتمالو ... پيشامدهايي باشند كه دوبه
آن كه همه اين P(Aها باهم رخ دهند يعنيي B C )∩ ∩ P(A، برابر است با:�∩ B C ...) P(A) P(B) P(C) ...= × × ×∩ ∩ ∩

آن1ي گزينه (مثلاً خرداد) به دنيا نيامده باشند! : اين گزينه برابر احتمال اين است كه هيچ دو نفري از  ها در يك ماه خاص
(مثلاً خرداد) به دنيا آمده باشند! نفر در يك ماه6ي : اين گزينه نيز برابر احتمال اين است كه همه3ي گزينه  خاص

 كتاب9تا6صفحات پاسخ است.3گزينه-5

6 6 36n(S) = × =

′4Aتر يا مساوي مجموع دو تاس كوچك از مجموع دو تاس بيش= 4Aتر =

1 51
6 6

P(A) = − ={ } 6 11 1 1 2 2 1 1 3 3 1 2 2
36 6

A ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) P(A )′ ′= ⇒ = =

دو ناسـازگارند، لـذا دوبـه» بودن مجموع دو تـاس4«و» بودن مجموع دو تاس3«و» بودن مجموع دو تاس2«توجه داريم كه پيشامدهاي

آن ها برابر است با مجموع احتمال احتمال اجتماع آن 1ها. يعني: هاي 2 3 6 1
36 36 36 36 6

P(A )′ = + + = =

باشد، بـاmكه در آن مجموع دو تاس برابرAباشد. تعداد اعضاي پيشامدمي12و حداكثر2در پرتاب دو تاس مجموع اعداد روشده حداقل
 فرمول زير قابل محاسبه است:

1 2 7
13 7 12
m m

n(A)
m m
− ≤ ≤

=  − ≤ ≤
6 1 1 52 1 3 1 4 1 6 1

36 6 6 6
n(A ) ( ) ( ) ( ) P(A ) P(A)′ ′⇒ = − + − + − = ⇒ = = ⇒ = − =

(يعني اشتراك دوبه پيشامدهاي دوبهو...CوBوAنكته: اگر آن دو ناسازگار باشند  ها تهي باشد)، داريم: دوي

P(A B C ...) P(A) P(B) P(C) ...= + + +∪ ∪ ∪

4باشد:4: اين گزينه احتمال اين است كه مجموع دو تاس دقيقا1ًي گزينه 1 3 1
6 6 36 12
−

= =
×

از(مجموع دو تاس بيشA: اگر متمم پيشامد4ي گزينه از(مجموع دو تاس كم′A) را اشتباها4ًتر با4تر (يعني مساوي را لحاظ4) بگيريم
 رسيم: نكنيم)، به اين گزينه مي

2 1 3 1 3n(A ) ( ) ( )′ = − + − =

3 1 1 111
36 12 12 12

P(A ) P(A)′ = = ⇒ = − =

 كتاب14صفحه پاسخ است.3گزينه-6

3 1 قرمز
72 3 2 5
2 14 14 141
7 2 قرمز

A

p

B

= + = 
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 كتاب10و6صفحات اسخ است.پ3گزينه-7

 : نادرست است. چون:1ي گزينه

0 0B, A P(A) , P(B)→ ≠  اند غيرتهي≠

0B, A P(A B) P(A) P(B)⇒ = ×  مستقل از هم هستند∩≠

0P(Aدو پيشامد ناسازگار باشند، داريم:BوAكه اگر در حالي B) =∩
 فوق). نادرست است(مشابه دليل2ي گزينه

 نيز نادرست است، چون:4ي گزينه

0B, A P(A B) P(A B) P(A) P(B)⇒ = ⇒ = +∩  ناسازگارند∪

( ) 1 1P(A B ) P (A B) P(A B) P(A) P(B)′ ′ ′= = − = − −∩ ∪ ∪

 كه لزومي ندارد مخالف صفر باشد.
 درست است، چون:3ي گزينه

B, A P(A B) P(A).P(B)⇒  مستقل از هم هستند∩=

( ) 1 1P(A B ) P (A B) P(A B) P(A) P(B) P(A B)′ ′ ′= = − = − − +∩ ∪ ∪ ∩

1 1 1P(A B ) P(A) P(B) P(A).P(B) ( P(A)) P(B)( P(A))′ ′ = − − + = − − −∩

A′وB′نيز مستقل از يكديگرند( ) ( )1 1P(A B ) P(A) P(B) P(A ).P(B )′ ′ ′ ′= − − = ⇒∩

آنBوAنكته: اگر  نيز مستقل از هم هستند.′Bو′Aگاه دو پيشامد مستقل از هم باشند،
A′وB.نيز مستقل از هم هستند 
AوB′.نيز مستقل از هم هستند 

بكتا10و5صفحات پاسخ است.2گزينه-8
 مستقل از هم هستند، پس:BوAچون

1
2

P(A B) P(A).P(B) P(B)= =∩

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩
3 1 1 1 1 1
4 2 2 2 4 2

P(B) P(B) P(B) P(B)= + − ⇒ = ⇒ =

 نكته:

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩
B,A P(A B) P(A).P(B)⇒  دو پيشامد مستقل از هم باشند.∩=

 كتاب5و2صفحات پاسخ است.3گزينه-9
7n(S)⇒ (پ، پ،د)}= پ)، (پ، د، پ)، (د، پ، د)، (پ، د، د)، (د، پ، پ)، (د، د، د)، S{(د، د، =

1n(A )′ ={ د{ A( د، د، (′ = ⇒

1 1 61 1
7 7 7

P(A ) P(A) P(A )′ ′= ⇒ = − = − =

ا : اگر تست مشخصمي1ي گزينه ميكرد كه كدام فرزند دختر  شد. ست، اين گزينه صحيح

 است.1ي : متمم گزينه2ي گزينه
 باشد.مي3ي : متمم گزينه4ي گزينه

 كتاب5الي3صفحات پاسخ است.3گزينه-10

(يعني و2اگر تعداد افراد انتخابي از دو رشته مساوي باشند  نفر از گروه تجربي انتخاب شوند)، داريم:2نفر از گروه رياضي

3 5
2 2 3 10 30 3

8 7 6 58 70 7
4 3 24

P(A)

   
×   

×   = = = =
× × × 

  × × 

 

3 41 1
7 7

P(A ) P(A)′ = − = − =
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 را مستقيماً نيز محاسبه كنيم:Aتوانستيم احتمال پيشامد راه حل ديگر: بدون توجه به پيشامد متمم، مي

5 3 5 3 5 3
4 3 1 1 3 5 10 3 5 1 40 4

8 7 6 58 70 7
4 3 24

P(A)

         
+ +         

+ × + ×         = = = =
× × × 

  × × 

�

 باشند، داريم:Sاي اي نمونهدو پيشامد از فض′AوAنكته: اگر

1
n(A) n(A )

P(A) P(A ) P(A) P(A )
n(S) n(S)

′
′ ′= = = −

 : اين گزينه متمم پيشامد مطلوب مسأله است.2ي در گزينه
 كتاب14الي10صفحات پاسخ است.3گزينه-11

و دختر سالم باشد، داريم:  اگر پسر بيمار
20 15 20 85 171
100 100 100 100 100

( )× − = × = 

و دختر بيمار باشد، داريم: اگر پسر سال م
20 15 80 15 12 17 12 291 29%
100 100 100 100 100 100 100 100

( )− × = × = ⇒ + = →

 نيز مستقل از هم هستند:′AوBو نيز′BوAدو پيشامد مستقل از هم باشند،BوAنكته: اگر
P(A B) P(A ) P(B) , P(A B ) P(A) P(B )′ ′ ′ ′= × = ×∩ ∩

 ها: بررسي ساير گزينه
د1ي گزينه و بيمار بودن دختر لحاظ شده است.: ر اين گزينه فقط احتمال سالم بودن پسر
و بيمار بودن پسر لحاظ شده است.2ي گزينه  : در اين گزينه فقط احتمال سالم بودن دختر

 كتاب9الي5صفحات پاسخ است.2گزينه-12

= 3درصد زنان جامعه 60%
2 3 100

x x= ⇒ =
+

= %40درصد مردان جامعه
و تحصيل كرده) Pيل كرده يا مرد) =(تحصP(مرد)P+(تحصيل كرده)P-(مرد

%40 %57 %24 %73+ − =
 باشند، داريم:Sاي دو پيشامد دلخواه از فضاي نمونهBوAنكته: اگر

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩
 ها: بررسي ساير گزينه

مي1ي گزينه و تحصيل كرده بودن را كم نكنيم، به اين گزينه  رسيم. : اگر اشتراك مرد
 گزينه احتمال زن يا تحصيل كرده بودن است. : اين3ي گزينه
و تحصيل كرده بودن است.4ي گزينه  : اين گزينه احتمال مرد

 كتاب9الي6صفحات پاسخ است.1گزينه-13
 باشد:3،6،9باشد. پيشامد مطلوب مسأله اين است كه مجموع اعداد رو شدهمي12و حداكثر2در پرتاب دو تاس مجموع اعداد رو شده حداقل

{ }1 2 2 1 1 5 2 4 3 3 4 2 5 1 3 6 4 5 5 4 6 3A ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , )=

2
11 1111

366
n(A) P(A)= = = 

 باشد، تعداد حالات آن برابر است با:mحل ديگر: در پرتاب دو تاس، اگر مجموع اعداد رو شده راه

1 2 7
13 7 12
m m

n
m m

− ≤ ≤
= 

− ≤ ≤
3mيا6يا9 =

113 1 6 1 13 9 2 5 4 11
36

n ( ) ( ) ( ) P= − + − + − = + + = ⇒ =

 ها: ساير گزينهبررسي
از : اگر بزرگ2ي گزينه مي9تر  رسيم. نبودن را لحاظ نكنيم، به اين گزينه
از : اگر بزرگ3ي گزينه از نبودن را معادل كوچك9تر با9تر مي9بودن در نظر بگيريم(و مساوي  رسيم. بودن را در آن لحاظ نكنيم)، به اين گزينه
خو3: اگر در مضارب4ي گزينه مي3د،  رسيم. را در نظر نگيريم، به اين گزينه

تحصيل كردهغير تحصيل كردهجمع
40%%40 %24 %16− =%60 %40 %24× مرد=
60%%60 %33 %27− =%55 زن×%33=%60
جمع100%43%57%
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 كتاب14الي10صفحات پاسخ است.4گزينه-14

4

4
6 6 5 4 3 10 5

36 1866 5 4 3

n(S) n(A)P(A)
n(S)n(A)

= × × × ⇒ = = = =
= × × × 

P(Aدو پيشامد مستقل باشند، داريم:BوAنكته: قانون ضرب احتمالات براي دو پيشامد مستقل: اگر B) P(A) P(B)= و برعكس.∩×

گ3در گزينه  زينه متمم پيشامد مطلوب مسأله است.: اين

 كتاب11و10صفحات پاسخ است.1گزينه-15

و نيز گروه خوني فرزند سوم هم بايدOاز دو فرزند اول يكي بايد گروه خوني  باشد، پس:Oو ديگري گروه خوني غيره داشته باشد

30 30 30 30 30 301 1
100 100 100 100 100 100

P ( ) ( )= × − × + − × × 

10063 63 0 126 12 6%
1000 1000

P / /×= + = →

 كتاب11الي6صفحات پاسخ است.2 گزينه-16

و ديگري زوج باشد:  مجموع اعداد رو شده به شرطي فرد است كه يكي فرد

2 1
4 2

= =

ز

1
2

×

ف

1
2

+

ف

1
2

×

ز

3 1
ــودن = احتمال زوج ب

16 2
3 1 ــودن2 ــرد ب = احتمال ف
6 2


=  ⇒

=


 راه حل دوم:

رد ف  زوج 

2 3 3 1
36 2

P
↑ ↑ ↑
× ×

= =

 كتاب8الي4صفحات پاسخ است.4گزينه-17

 ضرب سه عدد تنها در صورتي فرد است كه هر سه فرد باشند: حاصل

1 111 1
12 12

P(A) P(A )′= − = − =

5
3 10 1
10 120 12
3

P(A )

 
 
 ′ = = =
 
 
 

 

 كتاب14الي10صفحات پاسخ است.3گزينه-18

P(A B) P(A).P(B)=∩

2 2P(B) x P(A) P(B) x= ⇒ = =

2 2P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(B) P(B) P(B)P(B)= + − = + −∪ ∩

2 24 42 2 2 3 0
9 9

x x x x x= + − ⇒ − + =

47 ق ق 1332غ 49 339
9 9 4 1

6

x
x

x

 = >± ∆ = − = ⇒ = ⇒ 
 =


1 21
3 3

P(A )′ = − =
1 12 2
6 3

P(A) x= = × =

 كتاب14و13صفحات پاسخ است.4گزينه-19

و رضا را يك نفر در نظر مي  گيريم: علي

1 4 1
5 5

! !P(A)
!
×

= =

و فرد جايگشت زوج
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 كتاب2صفحه پاسخ است.2گزينه-20

ــكه 2 تــاس تــاس س 1 6 5 4 3 ــكه13  س

2 8 4 2 16 8 24

, , , ,

n(S) ( ) ( )
↓↓ ↓ ↓

= × + × = + =

 كتاب5صفحه پاسخ است.1گزينه-21

.رخ ندهدBيا رخ ندهدAرخ ندهد يعنيBوAحداقل يكي از دو پيشامد

B A′ ′↓
∪

A B (A B)′ ′ ′=∪ ∩

 كتاب3صفحه پاسخ است.1گزينه-22

36n(S)  : در پرتاب دو تاس=
21 1 6 1 0 6 0 6x a( ) ( ) b a b a b= − → − + − + = → − + = → + =

 باشد، پس:6يعني مجموع دو تاس بايد

{ }1 5 2 4 3 3 4 2 5 1( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , A)6(مجموع دو تاس=(

5
36

n(A)
P(A)

n(S)
= = 

 كتاب3صفحه پاسخ است.2گزينه-23

وmته: اگر بخواهيم نك بهnشيء يك شيء متمايز  ها برابر است با: ميان كنار هم قرار گيرند تعداد حالتدر صورت

2
1

0 1

m !n ! m n
m !n ! m n

m n , m n

=
 − =
 ≠ − ≠

5 120

3 2 12

12 1
120 10

n(S) !

n(A) ! !

n(A)P(A)
n(S)

= =

= × =

= = =

 كتاب6صفحه پاسخ است.4گزينه-24

اولاً:
م  سو ــد اول   فرزنـ

4
دوم چهارم  

2 2 2 2 2 16n(S) = × × × = =

يا4(←ثانياً: راه حل اول يا3پسر يا2پسر (حداقل يك پسر)Pپسر)1پسر =P

4 4 4 4
1 2 3 4 4 6 4 1 15

16 16 16

       
+ + +        + + +       = = = 

 راه حل ديگر:

1 151
16 16

= − 1(همه دختر باشند)= P= 1(هيچ پسري نداشته باشد)− P= P(حداقل يك پسر)−

پ
ر
پ
ر
پ
ر
پ
ر

پ

ر

پ

ر

پ

ر

1
2
3

4

5

6

پ
ر
پ
ر
پ
ر
پ
ر

پرتــاب تــاس
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 كتاب5صفحه پاسخ است.4زينهگ-25

: موي قهوه Aاي

Bاي: چشم قهوه

1%25 %15 %10
10

P(B A ) P (B) P(A B)′= = − = − = =∩ و نه موي قهوه(چشم قهوه ∩ Pاي) اي

 كتاب10صفحه پاسخ است.3گزينه-26

0 6
0 7

P(A) /
P(B) /

=
=

 مستقل از همند، پس:BوAقبولي علي در قبولي حسن هيچ تأثيري ندارد، لذا

0 6 0 7 0 42P(A B) P(A) P(B) / / /= × = × =∩

0 6 0 7 0 42 0 88P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /= + − = + − =∪ ∩

 كتاب7صفحه پاسخ است.2گزينه-27

11 11 10 9 165
3 6

n(S)   × ×
= = = 
 

 

P(A)ي آبي)(حداقل يك مهره=P(سه آبي يا دو آبي يا يك آبي) P=

4 7 4 7 4
1 2 2 1 3 130 26

165 165 33

         
+ +         

         = = = 

5 26
3 10 2 33 13

2165 165 33
33

P(A)
P(B)

 
 
 = = = → = P(B)(هر سه سبز)= P=

 كتاب2صفحه پاسخ است.3 گزينه-28

 تواند صفر باشد. رقم دهگان عدد دو رقمي نمي

 رقم يكان عدد زوج هم بايد عددي زوج باشد.

5 8 13+ =

5 4 3 2 1

ا ي  5 3 1 4 2

5 1 5 1 5

ا  ي  

4 2 4 2 8

, , , ,

, ,

→ × =

 →

→ × = 

�

4يا2و

اس2 گزينه-29  كتاب4الي2صفحاتت.پاسخ

1 71
8 8

= − =، 1احتمال قرمز نبودن
8 8
nP(A)
n

= احتمال قرمز بودن=
3 4 8

ــودن ــرمز ب  پيشــامد ق
| S | m n k n n n n

| A | n
= + + = + + = 

⇒= 

 كتاب5و4صفحات پاسخ است.4گزينه-30

(بين آن (بـين پيشامد متمم پيشامد مطلوب مسأله اين است كه هر سه موش سفيد باشند ها موش سياه نباشد) يا هر سه موش سياه باشـند

 ها موش سفيد نباشد): آن

4 5
3 3 4 10 7 1

9 84 42 6
3

P(A )

   
+   

+   ′ = = = =
 
 
 

 

1 51
6 6

P(A) = − =

5

4

2

11
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 راه حل ديگر:

4 5 5 4
1 2 1 2 5

9 6
3

+
P(A)

      
      
      = =

 
 
 

 

پاسخ است.3گزينه-31 كتاب3صفحه   
و دومي را سياه در نظر مي  گيريم: تاس اول را سفيد

{

}

1 1 1 2 1 3 1 6

2 1 2 2 2 3 2 6

3 1 3 2 3 3 3 6

6 1 6 2 6 3 6 6 6 6 36

S ( , ) ( , )( , )...( , )

( , )( , )( , )...( , )

( , )( , )( , )...( , )

( , )( , )( , )...( , ) n(S)

=

= × =

�

{ }2 1 3 1 3 2 4 1 4 2 4 3 5 1 5 2 5 3 5 4 6 1 6 2 6 3 6 4 6 5( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , )( , Aسياه)>(سفيد=(

15n(A) =
 هاي بالاي قطر اصلي عبارتند از: ها را روي محور نشان دهيم، زوج راه حل ديگر: اگر زوج مرتب

36 6 15
2
−

=

 كتاب10و6صفحات پاسخ است.3گزينه-32

مياولاً هم چون هر دو پيشامد و بار دوم پشت بيايد«زمان با هم اتفاق بيفتد يعني تواند Aپس» بار اول رو B ≠  سازگارند. از طرفي:BوAو∩∅

پ)} (ر ر) (پ (پپ) ر) S{(ر =

2 1
 بـــار اول رو

4 2
2 1 1 1 ــت1 ــار دوم پش  ب
4 2 4 2 2

و بــار اول رو1  بــار دوم پشــت
4

P( ) P(A)

P( ) P(B) P(A B) P(A) P(B)

P( ) P(A B)

= = = 

= = = ⇒ = × ⇒ = ×



= = 


∩

∩

 مستقلند.BوAيعني

مينكت وه: البته بدون محاسبه نيز  اند. مستقلBوAتوان گفت كه احتمال وقوع سكه در بار اول در بار دوم هيچ تأثيري ندارد

 كتاب8صفحه پاسخ است.4گزينه-33

6 6 36n(S) = × =

2 6 3 5 4 4 5 3 6 2 5A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)= 8: مجموع دو تاس=

2 2 2 4 2 6 4 2 4 4 4 6 6 2 6 4 6 6 9B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(B)= =

2 6 4 4 6 2 3A B {( , ) , ( , ) , ( , )} n(A B)= =∩ ∩
5 9 3 11

36 36
P(A B) P(A) P(B) P(A B) + −

= + − = =∪ ∩ 

• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •

6
5
4
3
2
1

1 2 3 4 5 6


